附件2


《矿山生产安全事故报告和调查处理
办法（征求意见稿）》起草说明

    为贯彻落实新修订的《安全生产法》，进一步加强和规范矿山生产安全事故报告和调查处理，国家矿山安全监察局研究起草了《矿山生产安全事故报告和调查处理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。现将有关情况说明如下:
    一、制定的背景和必要性
    2016年12月《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》提出完善事故调查处理机制，坚持问责与整改并重，充分发挥事故查处对加强和改进安全生产工作的促进作用，完善生产安全事故调查组组长负责制，对事故调查发现有漏洞、缺陷的有关法律法规和标准制度，及时启动制修订工作。2020年，国家矿山安全监察体制改革后，将非煤矿山安全监管职责划入国家矿山安全监察局，增加了参与非煤矿山事故应急救援、参与非煤矿山生产安全事故调查处理、监督事故查处落实情况等职责。2021年9月1日新实施的《安全生产法》对事故调查、核查等作出了新的规定。为此，需要对矿山事故报告和调查处理予以全面系统的规范，提高矿山事故报告和调查工作的质量和水平。
二、主要内容
《办法（征求意见稿）》共六章35条，分为总则、矿山事故等级认定、事故报告、事故现场处置和保护、事故调查、事故处理。
（一）总则（第一条至第三条）。主要包括立法目的、适用范围、定义等内容。其中，对矿山生产安全事故定义进行了明确，规定矿山生产安全事故不仅包括矿山井口以下区域、露天矿场内发生的生产安全事故，还包括工业广场内与矿山生产直接相关的地面生产系统、矿山企业附属的尾矿库、排土场、洗选厂、矸石山等设施发生的造成人身伤亡或直接经济损失的生产安全事故。
（二）事故等级认定（第四条至第七条）。主要规定了事故分级、伤亡认定、直接经济损失认定以及事故等级认定等内容。其中，对伤亡认定，明确规定事故中的死亡人员依据公安机关或者县级以上具有资质的医疗机构出具的证明材料进行确定，重伤人员依据具有资质的医疗机构出具的证明材料进行确定，与事故矿山企业有所属关系的医疗机构应当回避；此外，还明确了直接经济损失包括内容、审核程序等。
（三）事故报告（第八条至第十四条）。主要规定了企业、政府有关部门报告时限、报告内容和要求以及对自然灾害、盗采或死因不明等事故的报告和举报核查等有关要求。其中，明确规定了矿山企业发生可能因自然灾害、盗采等引发的矿山事故，或者从业人员在生产过程中因病死亡的，首先应当按照生产安全事故报告程序上报，经调查认定，符合核销程序的，由负责组织调查的地方人民政府或矿山安全监察机构提出核销建议，按程序核销。此外，还明确了矿山安全监管监察部门接到矿山瞒报、谎报事故举报信息后，应当及时提请当地人民政府组织核查。
（四）事故现场处置和保护（第十五条至第十六条）。主要对事故救援和救援过程中现场证据保护进行规定。其中，针对以往有的矿山企业故意瞒报、谎报伤亡人数，造成事故等级认定不准的情况，明确规定在救援过程中，相关部门要在地方人民政府统一组织下，核实事故伤亡人数，并将核查结果及时上报，有利于下一步事故调查工作的顺利开展。
（五）事故调查（第十七条至第二十八条）。主要规定了事故调查组组成、职责、调查报告内容、提交时限、归档保存等内容。其中，明确规定了重大及以下煤矿事故由国家矿山安全监察局省级局牵头组织调查，重大及以下非煤矿山事故由事故发生地人民政府直接调查或者委托有关部门组织调查；对于未造成人员死亡的一般事故，可以委托事故发生单位或者有关部门组织调查。同时，还对事故调查组成员组成和事故调查组组长职责、事故报告时限等进行了进一步明确。规定了可以聘请专家参与事故调查，要求实行专家回避制度，原则上重大、特别重大事故，专家组组长应当聘请事故地区以外人员担任，且事故地区以外专家占比不低于三分之二。
（六）事故处理（第二十九至第三十五条）。主要规定了事故结案程序、时限、事故处理建议落实、报告公布和事故评估等内容。其中，明确规定了较大及以下等级煤矿事故调查报告由国家矿山安全监察局省级局按程序结案。同时按照新修订的《安全生产法》，增加了事故防范和整改措施落实情况评估要求，要求事故结案后1年内，事故调查组组长单位应当组织对事故防范和整改措施落实情况进行评估，评估结果应当及时向社会公开。评估工作组原则上由参加事故调查的部门组成，可以邀请相应监察机关按照职责同步开展工作。
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